

自遠東戰事開始至今葡萄牙國執守局外中立之例甚嚴云○三十號電云西班牙王於議院開議也。會官言英皇及英后請朕於西十二月往倫敦遊懇朕以其情意甚殷不欲却之蓋以私交及禮而論英國皆為極好之友邦且近日又有俄艦在拉士巴嗎土海口落煤之事故朕又得不行者也○二號電

據倫敦風說云西班牙王定十月十八號可到倫敦云云

石叻專電○本館接西十月一號石叻訪友來電云昨有某船水手係西印度人名拿丹在安南路及文咸路地方忽然發狂持刀亂斫連傷二人當場已由巡差將兇手捕獲規定下禮拜提訊○又云日前叻坡商務局會議整頓叻港內泊船地方一事已載前報自下復由陳君若錦及名望之華商十六人當刊發傳單勸各華人少安毋躁謂觀其如何辦法再為抗議未遲云云

勞打電音○本館接西十月一號勞打電云印度總督夫人之病連日服藥現覺其精神頗能復振矣○同日電云英荷里華保路商務公所現經稟請外務大臣乞飭東非洲英國行用英國銀圓其期愈速愈佳云○同日電云英政府現經批許募債六百萬於本國其招募之期限至本月六號止利息三八仙以一千九百零九年十月十四號為清償之期該款為擴張海陸軍備之用云○同日電云英提督基知那之參謀嘗調查前征非洲花旗打之事副將馬謹竟不答覆謂須基提督親來方以禮接待並將各文件交出云○同日電云英國接爾蘭自治黨所舉首領提議設款六百萬磅為該黨抗議一事已見前報現太晤士報亦以抗之為是且謂該黨人竟多那創設此法甚屬離奇一按前報創議撥款一事係新舉首領蘭尼根今云創設此法之竟多那則不知係指何事

然雖如此而議院中未嘗不可復用其人云云

辯服開評○浮萍氏者不知何許人也前日投函本館標題曰去辯者成大意謂教民墮粵粵黃甲因惑中東之役在吉隆唱去辯會未竟默志而亡身後西人以非同種不許附葬華人叢葬處又以其為不會不俗極力拒之遷延浹旬其室人始哀憇某教頭勉尤冤死黃甲家本小康頗有名譽倘無此舉商界中送喪往弔者不知凡幾何至死無葬身之地可見自暴者不可以有為願繼黃甲而起者當引為龜鑑云云記者曰夫人必自侮然後人侮之國必自伐而後人伐之黃甲有見於此所由本身作則首唱形式之改良其志實可嘉也第西人最嚴種類之別華人尚無進化之機所以黃甲一朝作古無地葬身若夫今政府方亟以此示變法之方針則吾儕自不容貽笑為顧固引為龜鑑無乃未之思耶嗚呼國之強不強雖不在辯之去不去然與其待司牧之代更化無窮自更化以濟司牧之窮與其就他族以聽改革無寧改改革以拒他族之逼形式既正精神自勃然而興普願我上中下社會同憲亂持危思民族之主義發愛國之熱心彌為善而已矣何區區辯服之足愛也哉

府案照錄○汕頭街二百三十三號門牌聚賭被英差緝獲拘拿客籍莊貴等五名內有一名閩人魏頂判罰銀一百元其餘各罰十元○某號僱工

小童蔡三弟竊去東主陳可調金器值銀五十餘元被巫差拿獲連班交案官判物與原主撻蔡十錢

錫務日紀○茲將各埠入口錫臘列于下補八月廿二日由廣利隆輪船載到勝律錫七十二條二十三日由禮里日輪船載到此地錫二百條

由力里輪船載到蓬仔錫一百六十七條二十四日由廣順隆輪船載到勝律錫五十條由不老里馬輪船載到吉隆錫四百四十五條總共

各埠入口錫一千零一十五條又錫米一段由廣順利輪船載到勝律錫米一百九十七包由廣順隆輪船載到勝律錫米八百一十八包

俄兵蹂躪奉天昭陵急電○奉天增軍帥有電致外部署云日下遼陽為日人佔領俄兵紛紛北來強佔民房掠取糧餉人心又復惶惶而城內俄人

強索發審交涉兩局為其屯耀之地又該軍私將昭陵隆業山蔭木肆行砍伐看守該處員弁竟因攔阻被傷似此種種強暴屢經照詰該將軍而該軍隊如故請責部速與駐京俄使懇商照會該軍嚴行查禁不勝禱盼云云吁祖宗陵寢之地而商懇俄使不識留守二字究作何解可憐也而實可恥

俄又干涉藏事○北京函云英國派兵西藏佔據拉薩首府中國政府派遣駐藏大臣往議和局中英交涉由此肇端而英俄關係亦頗牽動傳聞駐

華俄國公使雷薩君日前曾晤慶邸力言西藏之亂與我屬蒙古人民之教務大有關係如有變局甚為可慮急勸中國政府不可輕讓於人云云然則英藏交涉重案又添出第三國干涉矣

日佔滿洲○清日之役日人佔領之地北自賽馬集摩天嶺之境橫亘一線西迄乎海城牛莊營口所謂遼東半島是也至次此之戰日人除佔領牛

莊海城營口外又東迄乎賽馬集以北之細河沿並行佔領且越過摩天嶺口奪取甜水店樣子嶺一帶之地其區域之廣蓋較清日之役為加多云○旅順口

之地其實為不足四方里之一角想不日可陷落如陷落後則日人所佔據南滿洲之區域南自旅順迄海城縱處可得七八里二十町案日里日本一里

合中國六里東西最廣處自九連城迄營口橫約帶一百餘里一日里其大實與彼九州島相等自五月一日佔領九連城後至八月三日佔領海

城止共得九十五日即溯自二月六日外敵斷絕之日起通計亦不過一百七十八日日人佔領之廣竟於此短期中間已得有第二九州之地

擬撤樟腦稅局○廈門樟腦交涉十分棘手此次黎國廉卸任亦被樟腦款項糾葛所累李督諭令其各款理清然後回省覈該款數目甚煩頓不易

印二拜禮牌門號二十三百二十二號在中街第一號及第二號開設本館由Lim Seng Hooi for Proprietors the Criterion Press, Ltd., 226—232, Beach Street, Penang.

大清光緒三十年甲辰八月廿五日

洋面保險告白○啓者本公司代理香港仁安洋面火燭保險有限公司實值資本銀一百萬圓經於即日起保

瑞代保洋面往來各輪船貨物平安水漬保費照章每收五折倘有不測賠償快捷倫蒙諸商翁賜顧請到臨港仔口街門牌九十五號本公司內面商持此佈聞

代理人長利號謹啓

代理保險○啓者本公司代理香港仁安保險有限公司即日起保海面輪船不往貨物保費照章程每收五折

逢不測賠款快捷如蒙惠顧請到港仔口街門牌一百五十八號面商此佈

大清光緒甲辰年四月三十日大英一千九百零四年六月十三號

檳城振裕號司理人邱振裕謹啓

洋面保險並要匯銀回收接客信廣告○啓者本公司代理香港源安洋面火燭保險匯兌附揭積聚按揭貨倉有

限公司實資本銀壹佰萬圓擇於本月十六日開辦所有認保洋面輪船往來貨物平安水漬保費照章程每收五折倘

有不測賠償快捷更另設有票匯銀回收接漳泉等處客信局仍在數號內辦理諸商翁惠顧者請到港仔口街門牌壹佰陸拾肆號內面商持此佈聞

恒茂號謹啓

大清光緒甲辰年七月十二日

續昨稿

張伯熙專使日俄之問題

本館接西十月一號勞打電據俄京訪電云查得俄在滿洲之第二軍係以第六第八第十六號步兵及西比利亞之第

六隊與的里亞兵多隊組織而成者○同日電云聞遠東總督亞力西符不久將奉召還俄國據外間傳言亞氏遺缺或以

尼古拉士某親王授云○同日電云俄國太后偕同希臘皇后昨在里華勞地方駕着波羅的海艦隊而俄皇昨在阿打

沙簡閱之兵則共二萬七千人云○三號電云新編滿洲俄軍副帥基里邊北大約在本月內便可到軍中又云俄皇現

定四號駕臨里華勞送波羅的海艦隊開往遠東○同日電云現在日軍尙有多隊方渡太子河未畢又風聞日軍所招降之紅鬚子多隊現隨日軍進征○同日電據俄將沙佳魯符卅號軍報言俄之騎馬步兵昨在渾河地方將日軍擊退并

焚其帆船十七艘俱滿載軍械糧食者及日之救兵趕到時俄軍則已退去矣○同日電得奉天一號訪電云日俄兩軍自遼陽一戰之後至今未再交鋒其情形似彼此皆欲另圖上方略然後再決雌雄也又探聞現有大隊日軍向東而進云

大英一千九百零四年十月第四號

新嘉坡報

The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News

占五張每售零元二十費并年全埠外元十年全元一月每報本閱賜君諸

兑發酒杞實威而荷

PUBLIC RESERVE

SANDILANDS, BUTTERY & CO.

啟者本公司由歐洲辦到項上委賣杞酒久已遠近馳名諸君凡經採沽者莫不交口稱揚其善蓋此酒係選擇精料名手製成氣味甘美清香大異常品飲之不但消渴生津潤顏暢氣且能調陰陽補元氣除百病祛諸邪經驗多年並非虛語偷蒙諸商惠顧請到土庫街門牌第二拾七號本公司面商此佈

仙得萊公司啟

啟者本公司代理哥老獅骨公司自製項上腳踏車來格出售現欲所存腳踏車現項平價待沽一號每輛價銀一百五十元二號每輛一百零五元二號能折為兩百製每輛九十五元如外埠諸君購辦者庄光緒辛丑年三月廿八日

WILLIAM YOUNGER & CO., LTD.

ALE & STOUT.

各款水筒放管鐵

SCOTT'S EMULSION OIL LITER GL

啟者本號有頂上大小機器鼎鐵管及水鍛放水筒出售貨精價廉童叟無欺諸商翁欲沽請到土庫街集安後尾本號相商此佈

啟者本號代理威念揚始公司所製烏白蜜酒在市場消滿萬上桶兌與英國陸軍中國各處印度等處及英國各屬諸君光顧者請認標頭為記庶不致悞此佈

啟者本公司代理香港協安洋面火燭保香保險於即日起保當代保商特此佈聞

啟者本公司代理東興源謹啓

麥加利士公司招售

McALISTER & Co., Ltd

19 BEACH STREET PENANG.
GENERAL GOODS FOR SALE

標線嶺紅毛

標線紅毛灰

來標招售經由

國家及下部局

上庄非別家所

可比每桶四百

磅價銀六元常

有多存待沽

本號自到

到項上

鋤頭係鋼鐵

製成來標招售

經由毗叻

錫礦東家購用稱甚合宜而

比華人所製鋤頭有三倍堅

固每個價銀七角凡購用此

鋤頭能省一半所費

本號自到

到項上

各款

萬元大銀

大小頂上

鐵扇齊備

待沽最大

者能貯一

本號自到

到項上

各款六

小新式

土油燈

來標招

售

本號自

到項上

各款六

英美兩國

義車常

大八塔

便待沽

本號自

到各款

英美兩國

各款大小

馬鞍并各

馬鞍并各

本號自

到項上

上

此牛油經在東南馳名已

上

諸君光顧請到數號相

商價甚相宜

價甚相宜

本號代理新金山總示所

製頂上牛油來標招售然

來標出售

上

諸君光顧請到數號相

商價甚相宜

半之費凡購用此皮帶每

年能省千元之費

諸君光顧請到數號相

商價甚相宜

白色比別家帶用耐久能省

本號自到頂上

四寸至

廿四寸

底筒由

自到各

本號自到頂上

各溝

底筒由

自到各

水

底筒由

自到各

機

六馬力八馬力十馬力

駕

駕駄毛皮帶一面紅色一面

及十二馬力機器車并

駕

駕駄毛皮帶一面紅色一面

檳城塗庫街十九號門牌媽加里實打公司謹啓

諸君光顧請到數號相商

商價甚相宜

及十二馬力機器車并

駕

駕駄毛皮帶一面紅色一面

及十二馬力機器車并

Oct. 1904

The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News
號一千九百零二年一月每報本閑賜君諸
占五張每售零元二十費并寄全埠元十年全元一月每報本閑賜君諸

大英一千九百零四年十月第五號

新嘉坡報

印三拜禮牌門號二十三百二號及號十三百二號八十二號中在設館本

Printed and Published by Lim Seng Hood for Proprietors the Criterion Press, Ltd., 225-232, Beach Street, Penang.

大清光緒三十年
甲辰八月廿六日

瑞代保洋面往來各輪船貨物平安水漬保費照章每收五折倘有不測賠償快捷箇蒙諸商翁賜顧請貴臨港仔口街門牌九十五號本公司內面商特此佈聞。光緒廿七年六月十五日
代理保險 ○ 啓者本公司代理香港仁安保險有限公司即日起保海面輪船來往貨物保費照章程每收五折
洋面保險告白 ○ 啓者本公司代理香港仁安洋面火燭保險有限公司實資本銀一百萬圓於即日起保
馬必里輪船載到高吧檳榔錫一千二百九十二條 總共各埠入口錫一千七百四十一條 又錫米一段 由廣順利輪船載到勝律錫米一百六十六包
列強勢力之轉移 ○ 近歲以來列強勢力侵入中國而滿洲之地為俄人勢力範圍黃河流域為德人勢力範圍長江流域為英人勢力範圍西江流域為法人勢力範圍閩江流域為日本勢力範圍此固列強之隱謀而瓜分之溫局也自俄日開戰以後列強勢力悉因之而轉移法國勢力南由西江而達長江復窺伺閩江流域(參觀日本社說)德人之志亦擬由黃河轉向長江(如屯兵鄱陽湖是)而滿洲之地昔為俄人勢力範圍者將轉而入於日本勢力範圍亞東時局今與昔殊中國深憂可勝言哉嗚呼昔日之列強注意支那北部而今日之列強則注意支那南部若一旦因爭地失和紛爭角逐吾恐七國五湖之亂復見於神洲矣奈之何哉奈之何哉

府案例誌 ○ 閩人李生李昨夜盜同籍李祥溪杉板一艘被海差拘案生是搭客官判釋放治禁三個月監禁閩人黃發王銅貢禹在德順路九十八號門牌針毛咖啡藥水被差拘拿判禁兩月○ 本日勿太守提訊夷副巡捕控油頭街某公館主因前與人在館地聚賭是日過堂判罰銀七十五元云
馬必里輪船載到高吧檳榔錫一千二百九十二條 總共各埠入口錫一千七百四十一條 又錫米一段 由廣順利輪船載到勝律錫米一百六十六包
列強勢力之轉移 ○ 近歲以來列強勢力侵入中國而滿洲之地為俄人勢力範圍黃河流域為德人勢力範圍長江流域為英人勢力範圍西江流域為法人勢力範圍閩江流域為日本勢力範圍此固列強之隱謀而瓜分之溫局也自俄日開戰以後列強勢力悉因之而轉移法國勢力南由西江而達長江復窺伺閩江流域(參觀日本社說)德人之志亦擬由黃河轉向長江(如屯兵鄱陽湖是)而滿洲之地昔為俄人勢力範圍者將轉而入於日本勢力範圍亞東時局今與昔殊中國深憂可勝言哉嗚呼昔日之列強注意支那北部而今日之列強則注意支那南部若一旦因爭地失和紛爭角逐吾恐七國五湖之亂復見於神洲矣奈之何哉奈之何哉

油頭新設日本領事分館 ○ 日本內田公使前曾照會外務部稱油頭現設立廈門領事分館派天野恭太郎為領事由荷蘭屬接待天野氏即於本月初四日行抵該埠設館于崎嶇地方辦理公務矣 按天野氏係日本東京市人由外務省書記生出身派充滿國南京分館之領事

○ 同日軍述俄將沙佳魯符軍報言二十九號在烟台地方曾與日軍小戰一次二十八號亦在遼陽左岸與日軍小戰該隊日軍携炮四門并招降之紅鬚子萬多云(同日電據奉天訪電云該處人民口下饑餓甚慘大都形同半死所以然者既因兵燹百物不能流通而上人所種各處之禾麥以悉為俄軍或刈或燬無一粒之遺留故其地人民大有坐而待斃之概也俄軍之暴戾無紀可謂極矣 又云日人已將附近遼陽十英里處之鐵路另行改築悉經停妥須得丘將阿古軍中訪電云日軍第一行火車已由遼陽駛到載有軍火及鐵路電氣等機件甚多俱係用日員督運者蓋此路改築自後軍中需用之件當陸續而至不虞缺乏也) 同日電得芝罘二號訪電據卅號由旅順逃出至該處之人言二十八號二十九號兩軍復在老鐵山之西濱海處一對近白鷺灣一交戰其烈此役係俄人先遣尋戰者因日軍安設大炮多尊在彼處俄人欲奪之然終不能得手也 要電特譯 ○ 本館接三號勞打電據北京訪電云日下南直隸一帶人心甚為震動查其原因則由河南山東兩省人藉南非的蘭士哇兒招工之事四處張貼匿名揭貼言西人如何苛虐到該處之華人我華人應如何抵制等等浮言故其人情紛如亂絲竟有擾及租界者云(同日電據英國本年上一季之課稅冊載各項課稅共少收三十五萬八千六百六十一磅再推上一季共六個月則少收三兆零四萬六千七百零五磅云 澳洲消息 ○ 西報言英屬澳洲聯邦於西七月內招募各輪船公司承運郵件至今祇收得阿連公司所投之票一紙而已蓋其章程中雖云比前稍寬惟船中各事必須盡白種人執役一節尚未剔除故也 按澳洲之地雖云英屬而近十年來自治制度益為完備故自一千九百七建立聯邦政府後靜靜然日露頭角大有欲步華盛頓後塵起而獨立之概惟其母國撫育之方無些微失道故聊且相依不失其名分矣亦用華黎手段俾勿相絕而已即如其正方安云云然雖殖民大臣如此判断也而該政府竟悍然不之郵至近日始客為更易許日本之學生遊客等得足踏其地若欲久居者仍當另請執照而郵船各役必盡用白人之例則仍未稍更也觀此舉動彼於英國殖民署豈非為名義上之遠屬而不為實際上之遠屬耶蓋彼等嘗放言澳大利亞者為白種文明之人之樂地斷不容他種人廝處足其間云云嗚呼澳洲者百年前本為紅種人所主及白人佔之出其自治之能力以組織其制度遂至有今日自大自高至此雖母國亦無如何亦可自豪矣夫人置此七尺於天演界中可不講求自治之法耶可不以紅種人為羞恥耶 英員仙逝 ○ 本館接二號勞打電云英國原任戶部大臣夏葛前拜六日已因病謝世 又英提督威廉亦經仙逝今英皇為太子遊印度時該提督嘗為護駕頗邀皇之眷寵云 私烟案述 ○ 前報載豐茂輪船由油頭行經石叻被搜出私煙若干一節茲聞該輪已於廿四早行抵本嶼政府派總差一員率役三名隨船監視因助碼官控其船中尚有煙也故該輪到時本嶼巡捕官亦率總差巡役往搜一切搭客行李貨物等俱經過驗方許登岸然其能再行搜出與否現尚未知又聞該輪之私烟初由船主在途時於無人居住之水手房中搜出共值四千元到叻即交捕房惟無人承認止在船中執得可疑者五人皆上役等拜五過堂判釋四名其一則因有烟些少判罰銀七十五元云

府案例誌 ○ 閩人李生李昨夜盜同籍李祥溪杉板一艘被海差拘案生是搭客官判釋放治禁三個月監禁閩人黃發王銅貢禹在德順路九十八號門牌針毛咖啡藥水被差拘拿判禁兩月○ 本日勿太守提訊夷副巡捕控油頭街某公館主因前與人在館地聚賭是日過堂判罰銀一百元此次乃初犯特輕罰之如再犯決重罰云此案聞館主欲再上控 錄務日紀 ○ 茲將各埠入口錫臘列于下 八月廿五日 由龍島輪船載到叻錫三百五十九條 由廣順利輪船載到勝律錫九十條 由荷馬必里輪船載到高吧檳榔錫一千二百九十二條 總共各埠入口錫一千七百四十一條 又錫米一段 由廣順利輪船載到勝律錫米一百六十六包
列強勢力之轉移 ○ 近歲以來列強勢力侵入中國而滿洲之地為俄人勢力範圍黃河流域為德人勢力範圍長江流域為英人勢力範圍西江流域為法人勢力範圍閩江流域為日本勢力範圍此固列強之隱謀而瓜分之溫局也自俄日開戰以後列強勢力悉因之而轉移法國勢力南由西江而達長江復窺伺閩江流域(參觀日本社說)德人之志亦擬由黃河轉向長江(如屯兵鄱陽湖是)而滿洲之地昔為俄人勢力範圍者將轉而入於日本勢力範圍亞東時局今與昔殊中國深憂可勝言哉嗚呼昔日之列強注意支那北部而今日之列強則注意支那南部若一旦因爭地失和紛爭角逐吾恐七國五湖之亂復見於神洲矣奈之何哉奈之何哉

油頭新設日本領事分館 ○ 日本內田公使前曾照會外務部稱油頭現設立廈門領事分館派天野恭太郎為領事由荷蘭屬接待天野氏即於本月初四日行抵該埠設館于崎嶇地方辦理公務矣 按天野氏係日本東京市人由外務省書記生出身派充滿國南京分館之領事

論政黨之定義 四續前稿 普君稿
洋面保險告白 ○ 啓者本公司代理香港仁安洋面火燭保險有限公司實資本銀一百萬圓於即日起保海面輪船來往貨物保費照章程每收五折
大清光緒甲辰年四月三十日 大英一千九百零四年六月十三號
代理保險 ○ 啓者本公司代理香港仁安保險有限公司即日起保海面輪船來往貨物保費照章程每收五折
洋面保險並要匯銀回收接客信廣告 ○ 啓者本公司實資本銀壹佰萬圓於本月十六日開辦所有認保洋面輪船來往貨物平安水漬保費照章程每收五折
限公司實資本銀壹佰萬圓於本月十六日開辦所有認保洋面輪船來往貨物平安水漬保費照章程每收五折
有不測賠償快捷箇蒙諸商翁賜顧請貴臨港仔口街門牌壹佰陸拾肆號內辦理諸商翁賜顧請到港仔口街門牌恒茂號謹啓
論政黨之定義 不同而我據理論之是非實際之利害以與之戰以求其勝所可言也以人之上義不合我之主義而欲以野蠻禽獸之行
黨以競爭為生涯而亦以其競爭不絕故能使國家之政治藉以進化者也然而事無兩可物莫兩利故置身於競爭場外
者不必論耳苟不然則不至事之終局必有一勝敗之見橫於胸中舉扶山之力而不能去之此人類之公性情也惟其如
此故競爭者精神之所全注惟求勝歸於我敗則歸人是我見我有可以敗人之機則務必奪之見人有可以敗我之勢則
務必挫之至於所以奪之挫之之方法其果得其正與否不暇計也故殺人重罪也而戰時則反以取首級多者功居最是
不同而我據理論之是非實際之利害以與之戰以求其勝所可言也以人之上義不合我之主義而欲以野蠻禽獸之行
黨以競爭為生涯而亦以其競爭不絕故能使國家之政治藉以進化者也然而事無兩可物莫兩利故置身於競爭場外
者不必論耳苟不然則不至事之終局必有一